
NSTP165 Časové řady — cvičeńı Letńı semestr 2013

Cvičeńı 25.2.2013

Data: Soubor run100.csv obsahuje informace výsledćıch v běhu na 100 m muž̊u na všech olym-
pijských hrách od roku 1900 do roku 2008 (dosažený čas v sekundách).

Polynomiálńı trendy (lineárńı regrese)

1. Načtěte si data do R Studia a prohlédněte si je. Zejména si vš́ımejte, jaká je frekvence měřeńı
a zda se jedná o pravidelně pozorovaná data. Které hodnoty chyb́ı/přebývaj́ı do pravidelnosti
a proč?

2. Znázorněte si graf vývoje výsledk̊u.

attach(run100)

plot(Result~Year)

Je v datech viditelný nějaký časový trend?

3. Pro jednoduchost v modelech převed’te veličinu udávaj́ıćı rok na hodnoty od 1900, tj. např.

Rok=Year-1900

4. Odhadněte model s lineárńım trendem.

m1=lm(Result~Rok)

Na základě odhadnutého modelu proved’te:

− Graficky znázorněte odhadnutý trend.

plot(Result~Rok)

abline(m1,col="red")

− K jakému zlepšeńı docháźı v pr̊uměru každým rokem? Je zlepšováńı v běhu statisticky
významné?

summary(m1)

− Proved’te predikci času na Olympiádě v Londýně v roce 2012 a na olympiádě v Riu v roce
2016.

predict(m1,newdata=data.frame(Rok=c(112,116)))

5. Proložte řadu kvadratickým trendem, tj. kvadratickou funkćı v proměnné Rok

m2=lm(Result~Rok+I(Rok^2)).

Na základě odhadnutého modelu zjistěte:

− Porovnejte do jednoho obrázku proložeńı lineárńım a kvadratickým trendem.

plot(Result~Rok)

abline(m1,col="red")

lines(fitted(m2)~Rok,col="blue")
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− Je kvadratický člen statisticky významný?

− Proved’te predikci času na Olympiádě v Londýně v roce 2012 a na olympiádě v Riu v roce
2016. Výsledky srovnejte s predikcemi na základě lineárńıho trendu.

− Proložená kvadratická funkce je na zkoumaném úseku dat klesaj́ıćı. Spoč́ıtejte, kdy přibližně
dojde k jej́ımu minimu a kolik toto minimum bude.

6. Který model bychom vybrali jako vhodněǰśı a proč?
Připomeňte si, jaké č́ıselné charakteristiky znáte pro posouzeńı kvality modelu. Určete jejich
hodnoty pro oba modely a porovnejte je.

7. Mělo by smysl uvažovat vyšš́ı mocniny Rok, tj. kubické a vyšš́ı polynomiálńı trendy?

Nelineárńı regrese

8. Uvažujte pro data tzv. modifikovaný exponenciálńı trend, tj.

Resultt = γ + α · βRokt + et.

Jedná se o př́ıklad nelineárńıho regresńıho modelu. Proč by právě tento model mohl být pro
naše data vhodný?

9. Odhadněte výše uvedený trend.

m3=nls(Result~c+a*b^Rok,start=list(c=8,a=10,b=0.8))

summary(m3)

Jaká je interpretace parametru γ?

10. Porovnejte graficky proložeńı t́ımto trendem s lineárńım a kvadratickým.

plot(Result~Rok)

abline(m1,col="red")

lines(fitted(m2)~Rok,col="blue")

lines(fitted(m3)~Rok,col="green")

11. Porovnejte č́ıselné charakteristiky (MSE, MAE, MAPE, AIC, BIC) pro všechny uvažované
modely. Který model bychom zvolili jako nejvhodněǰśı? (S přihlédnut́ım k danému problému
a charakteru dat).

12. Proved’te analýzu rezidúı pro výsledný model.
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